

在療養院裏，按時吃喝睡覺，也規定一個時候得坐在輪椅上，推到起坐間，和許多住院的老人聚在一起。坐在輪椅上的劉伍羣，幾乎是被捆綁在輪椅上的。他的右頸頭上，有一個鴿子蛋大小的三角凹洞，那就是手術時除去碎骨，拿走一部分腦子所遺留的瘡疤。頭髮被剃光了。穿着療養院裏的白色衣裳和短內褲，白長祫。雜在那一羣形若骷髏的老人裏面，他並不比他們出色多少。昔日的翩翩、瀟灑、生氣都不見了。他跟那些穿着療養院制服的老人一樣，一片灰白，一片醜陋。

但是，羅秀華對他的愛依舊，情依舊。她說：她和劉伍羣從結合到事故發生，整整共同生活了十四年。有這十四年，她已經心滿意足，了無遺憾。

被喻為天才兒童的劉伍羣的獨生子劉天堯——小名堯堯，自他的父親昏迷後，心理上也變得很不平衡。他有時會問他的母親：是不是我做錯了什麼事情，上帝才這樣懲罰我？

天才兒子破碎之家

去年，一九八一年的夏天，劉伍羣仍然活在昏茫中。劉天堯的老師特別介紹劉天堯到一個研

究部門工作。這個研究部門的暑期工作者都是被學校當局認為天才的突出人物。經過國防部考試後任用的。但是所有的工作者都已在二十歲以上，只有劉天堯是一個十四歲的小弟弟。由於這個研究部門是屬於美國國防部的，任用工作者特別仔細，都要查明身家。這一來，移民局便發現他們原來還是「妾身未明」的人物，正當移民局查問的時候，國防部來了通知，劉天堯已以高分通過考試，願意任用他去工作。於是，「妾身未明」也就成了「過了明路」的「有案可查」了。從一九七九年的聖誕以後，這個一向被人稱羨的幸福家庭就破碎了。到今年，一九八二年的春天，劉伍羣仍無起色。連睜開眼睛說句話都不能。有一次，他頭發燒，背上出疹子，羅秀華打電話給療養院的醫生，那醫生却不理不睬，不把發燒的事放在心上。在美國，醫生對於家屬的意見都很支持，像這種情形很少。後來幾經羅秀華交涉，請求，療養院終於答應她請一位中國教會的蔡醫師照顧劉伍羣。蔡醫師很富愛心，又是同胞，又是教友，對劉伍羣照顧，使羅秀華安心不少。羅秀華說：「我不需要給蔡醫師太重的負擔。所以我對蔡醫師說：不一定以後要有怎樣大的進步，只要把他照顧好，不要有併發症，至於清醒方面，

據說：劉伍羣從高處跌到地上後，一直講話。在救護車上，在醫院，他不停的講話，但當時沒有一个人在他身邊，無人能懂得他的話。羅秀華趕到醫院後，又被拒於手術室外，所以他講了些什麼？迄今都是一個謎，這是羅秀華最感遺憾的。

一切歸於無可奈何

劉伍羣這件意外發生後，朋友們有的說：「他是藝高人膽大，太不小心了。」有的說：「他早先原想開店，他太太不贊成。要是他開了店，也就不會出這樣的事了。」外子也說：「我會勸他不要做這種工作的事，寧可做個錢少一點的辦公室工作。要是他聽了我的勸就好了。」也有人說：「那個與他約會的朋友能如約而至，也就不會出事了。……」

這些都是對劉伍羣惋惜之辭，並無惡意，也無責怪譏嘲之意。只是，我要說：禍福無常，最小心的人，也有失足失手之時。開車會發生車禍，走路會被人撞死撞傷，坐飛機會撞山掉水，開店做生意會被壞人開槍打劫。居會被飛機壓頂，大火燒死，洪水滅頂……禍福無常，誰碰上了誰倒霉，千萬別說：「要是這樣就好了。」一切都是無可奈何的事情，說發生就發生了。

交通大學十年憶舊（續完）凌鴻勛原著

五年的修業期間完了，民國四年夏間我便在土木科畢業。其時我是二十二歲（比同班年紀最小的陳君體誠還大一歲）。

當時上海的美孚油公司要找人在各地建築油庫、油池等工程，月薪試用期內給銀元四十元，我的一位老師向我徵詢願否就這一事。

我想在官立學校受教育，畢業後馬上給外國人做事，似乎不值得，不如到家鄉找一份工作。可是廣東那時還沒有很多的新建設，正在接洽去作教師，忽接到唐校長一封電報，說交通部有兩名官費額派生去美國，問我願否接受（因爲我是畢業生第一名，第二名即爲陳君體誠），要我趕緊回電。

我當時毫不假思索，立即回電，說家貧親老，無法遠行，謝謝老師的厚意。在我已不把這事放在心上，在校長呢，既然先問過你，你既不去，在他已盡了他的心，而且後面是等着有人要遞補的。

但不料過了兩日，唐校長又來一電，說如此好機會，老弟必定要去爲是。這樣一來，使我的父親和我都深受感動，我於是像考進南洋的故事一樣，又受命運推進了一步。

(II) 教授時期

我在交大教書也有過兩次不同的經過。民國七年我由美國回國後，原先在京奉鐵路做事。八年調到交通部內的考工科任副科長。

民國九年交大的美籍教授萬特壁（H. A.

Vanderbeek）氏照約須回美國休假一年，學

校要找一個人來代課。

因爲萬教授所任的功課甚繁重，其他教授未能兼任，而一年的期間又短，另外聘請一位專任也是困難。我是萬教授的學生，他便建議於唐校長，邀我來代他一年的課。唐校長以我正在交通部任事，而學校又是交通部辦的，於是行文向交通部調我去代一年的教課，一年後萬師回校，我自然可回到交通部。「夫子之命，豈敢言病。」我於是初嘗教書的滋味，這是民國九年二月間春季開學時的事。

萬師原來擔任的功課實在繁重得很。應用力學、材料力學、橋樑設計、混凝土學等，都是土木系的主要科目，電機系的應用力學也是他教的，每週上課二十一小時，我初登講席即任此繁重功課，實在有點吃不消。好在那時每班學生祇是二、三十人左右，改卷尚不至太多（那時還沒有位助教），而學校的風氣甚好，學生循規蹈矩，程度亦尚整齊。我所教的原祇是九、十和一年班的學生，暑假後九年班學生畢業，我又教到十二年班的學生。這幾班學生畢業已在四十年以上，計其年齡也過六十了。

交大向來對於基本科學最爲注重。其時教授物理的是周銘博士，教授化學的是徐名材碩士，是兩位最重要的支柱，對於新生入學及舊生考試都極嚴格。專門科目教授特別是電機方面仍多是美國人，有幾位還是當年我的老師。像我這個後進擔任許多課程，說起來真有點慚愧。

我到交大來代課原以一年爲期，即民國九年由二月至年底，跨過兩個學期，萬師回來任務即終了。可是這年秋天開學不久，校中起了一個很大的變化。校長唐先生本患了很深的眼疾，近年來愈發加甚，幾乎就要失明。而且自上年五四運動發生以來，舉國的學風很有改變，學生開始參加了政治運動，在他老人家看起來自然是不甚愜意。他由監督而校長，在校已十三年有多，時有「同學少年多不勝，劉向傳經心事違」的感慨。所以自民國九年起，即屢向交通部辭職。而交部辭了又留，留了又辭，已有幾次，到了九年的十月，先生目疾加劇，回到無錫他的新居，並電告校長處理，所聘教授祇報部備案而已，部中於是急起來。翻出教授名簿，有些是外國人，其餘本國籍教授部中又沒有一個認識的。獨發現我是交通部的人，而且係校中所請去代課的，於是不由分說，沒有事先和我打個招呼，一個電報打來，給唐校長病假，而着我代理校務，這真使我手足無措。

在我代理的幾個月期間，我仍舊擔任原來的功課，每月還到無錫一次，探問唐校長，並報告校裏的事務。而其時交通部以所屬的上海、唐山和北平三間學校辦理有年，規模甚具，成才衆多，爲加強交通教育以廣造就特於是年十二月向閣議提出說帖，將三間學校合併爲交通大學，寬籌經費，稍增科系，而將校本部設於北平。我雖然因此仍掛着一個滬校副主任的名義，但我於一年代課事畢仍返回北平。那時京漢鐵路正籌備興築

黃河新橋，交通部就調我到京漢鐵路當一名工程師，這是第一次我在交大任教的經過。

我第二次返校授課是在民國十二年。其時京漢鐵路重建黃河新橋事籌備多時，以款項無着，未能開工，而北京政潮迭起，鐵路事頗受時局影響，我於是年秋季開學時返校任一專任教授。

其時學校名稱已由交通大學改回為南洋大學，三校又復獨立。因上次交通三校合併，南洋原有的土木系已歸併於唐山，而上海則除原有電機系外，更設機械及鐵路管理兩系，早年所辦的商船科，則由交通部在吳淞另設一商船學校辦理。我仍授電機、機械兩系之應用力學及材料力學兩主科，現在臺的俞君汝鑫、柳君德玉、陳君樹人、錢君其琛、朱君延光、陳君體欽、曾君桐、徐君名植、楊君元拔及在美之陳君良輔、趙君曾珏、黃君炳等都是當時出色的幾個學生。我每週祇授課六小時，較之初時授課二十餘小時已屬輕鬆得多，不久我就舉家遷入校中居住。

究竟教書是比較行政或工程之事舒服得多。我在這段時間，除授課外，還編了一本市政工程學，後來又編了一本鐵路工程學，都由上海商務印書館出版。我時常趁學校放假的期間赴附近各地旅行。如杭州西湖、海寧觀潮，以及蘇州無錫、南京等地，凡有機會必偕家人或友人同去。十

三年的三月並曾帶同機械科應屆畢業二十幾人前往北方參觀旅行。先坐船到漢口，參觀漢陽、大冶幾處礦廠，其後坐京漢鐵路火車北上，至石家莊，轉入正太鐵路，至太原覽晉祠等名勝。其時閻公錫山任山西督軍，曾邀全體師生入署署茶

話，發表些他的議論。大約當時學生結隊旅行的風氣還不大開，今有一隊從上海遠道而來，頗引起內地軍政的興趣。我們由太原復乘車返石家莊，轉車赴北平。那正是北平氣候最好的時節，遊覽各名勝之後，再沿津浦鐵路南下到濟南，遊大明湖。可惜我那時因家事即由濟南趕車南返，各學生曾登泰山最高處，我未及同去，因此我就未上過泰山，是我此生一件大憾事。這次旅行使學生增加了不少對國內情形的了解，而一個月的時間，晨夕同處，更增加師生間的情感。

民國十一、二年間本是上海一般環境較好的時期，學校也甚安定。北方雖偶有戰事，上海還沒有波及，但十三年夏間起，問題也來了。十三年的八月底，江浙戰事開始。時齊燮元督蘇，盧永祥督浙，爲了私人地盤和政權的爭鬥，各自備戰。八月廿七日盧永祥軍直撲蘇州，九月齊盧兩軍在京滬鐵路沿線黃渡一帶鏖戰。九月中杭州發生政變，盧永祥退出，於是上海免於戰禍。南洋大學的門口是上海公共租界的邊緣，但校內則是在租界以外，上海倘有戰事，則學校亦易受累。是年校中亦因齊盧戰事而延緩秋季開學時間，直至十月十一日始行上課，這是南洋第一次感受時局的影響。而北平則尙餘直奉戰爭的尾聲，政局亦稍恢復。

當我重返南洋任教時，校長爲陳杜衡氏。陳是一位海軍的宿將，任南洋校長已有兩年，師生都相安無事。十三年十一月廿八日那天的早晨，我在報上忽然看到一段北平來的電訊新聞，說南洋大學校長陳杜衡向交通部辭職已照准，交通部

已派凌鴻助氏接任，使我瞠目結舌。因爲不但陳的辭職事前毫無所聞，而使我接任部中事前也毫不以一紙電文相商，令人感覺歷史好像真會重演。自後我不得不減少教課，以至取銷教課，結束我第二次的教書生活。

(二) 校長時期

我是民國十三年的十二月四日接任南洋大學

校長，其時北方的直奉戰爭已結束，曹鋶下野，

段祺瑞入京爲執政，而上海戰事的餘波還未了。

我接任後才一個月，上海又發生戰事。孫傳芳與

齊燮元兩軍聯合驅逐上海鎮守使奉軍的張允明。

十四年一月十一日早晨，校中附近忽然槍聲四起

，操場上看着流彈紛下。某生正在宿舍溫書，流

彈從窗外飛入，穿過其手中拿着的一本字典。我

在辦公室出來察看，及回到辦公室，發現我辦公

桌上滿是玻璃碎片，兩顆子彈已在我離開的一段

時間從玻璃穿入。其時原應舉行學期考試，乃不

得不臨時宣佈提早放假。學生住在上海租界的着

其返家，遠道學生則商准中法工業學校校長朱君

炎之借他們的斐德路宿舍暫住，計遷去一百四

十多人都紛擾了一日，傍晚槍聲復大作，兩軍又

在斜土路一帶交戰。第二天張允明知事不濟，逃

入租界，上海遂易手。我爲了學校的經費，各交

通機關因戰事關係解款不能如期，不能不到平津

向在天津的京奉、津浦兩鐵路局索取經費，而其

時津浦鐵路因戰事受了毀壞，尚未通車，乃坐船

去天津，再轉到北平，向交通部報告並商辦法。

真想不到當了校長第一件課題便是應付時局，和

籌劃經費，正經的事都擱起不能辦。

南洋大學雖然是直隸於交通部，其經費係由交通部指定幾條鐵路負擔，但有關教育法令仍照教育部的規定辦理，招生及畢業等事都由交通部咨報教育部備案。教育部亦極尊重交通部的意見

，對南洋大學一切都非常客氣，故校長的行政工作相當簡單而自由。在上海呢，幾間有名的教會學校，除了體育及演講或辯論的比賽外，彼此沒有什麼來往。幾間公私立的大專學校都公認南洋是老大哥，許多事惟南洋的馬首是瞻，江蘇省教育會雖然暫形成了一種勢力，但打不進南洋來。南洋離上海市區較遠，因此和上海的機關沒有多少往來，仍能保持一良好環境與研究學風。我和當時上海的教育界人士如朱君經農、程君其保、張君勤、陳君伯莊、朱君炎之等，都保持相當友好的關係。當時任上海商埠督辦是丁君文江，任上海商務印書館總經理是王雲五先生，都是學術界人士，時有往還。我那時年才三十二歲，真是一個後進的後進。

我當了校長以後，便請了原任機械系主任教授周君仁做了教務長，一切按照南洋的傳統辦理，即教授都是專任，程度維持日漸提高的水準，考試務求認真，考選入學新生不假情面。其時大學本部學生不到三百人，附屬中學學生一百幾十人，管理上也維持舊日的嚴格。可是外來的風潮不久便衝進了這間學府的大門來。

上海學生的政治運動在十二、三年間已漸為顯著，共產黨份子乘機潛入各校的學生會內，把持操縱，遇事要求罷考罷課。南洋大學為部立大

學，在上海聲望最重，遂為政治活動對象之一，藉南洋大學的旗幟以資號召。而且南洋當時有附屬中學，年輕識淺的學生更容易被人利用。我開始發覺宿舍裏的學生常於午夜召集會議，又發覺平時品學兼優的學生每在暗中領導學生活動。四年五月間，為上海工人顧正紅事，上海各校學生發起示威運動。五月三十日那天，南洋一部份學生也要求結隊出外，參加上海市各校學生遊行

演講，勸阻無效，謂有事不要校長負責。出校後和他校的學生集結南京路，企圖衝入租界的巡捕房（等於警察局），為巡捕開槍射擊，當場死傷學生多人。南洋大學附中一年級學生陳虞欽當場中槍倒地。余得到消息立即趕去仁濟醫院探視，知陳生傷勢甚重，當晚即不治。別校的學生也有死有傷，是為有名的一件上海五卅慘案。可憐這位才十五歲的儒生陳君竟犧牲於此無意義的舉動，而正因南洋大學學生有死有傷，增加了暗中策動者的聲勢。

慘案發生的第二天，學生當然開會罷課。我則聯同同濟大學、復旦大學等校長電致各方，並向上海租界當局提出嚴重交涉。學生則仍逐日結隊外出遊行演講，禁止無效。後來北方政府派了國務院的蔡君廷幹及外交部次長曾君宗鑒（鎔浦）南來辦理交涉。曾君原為南洋第一屆附中畢業生，對南洋事特別關懷。

罷課既已一個月，已到了學年考試的時候。上海幾間學校的學生多罷考甚至要求廢考。南洋的傳統是認真考試，罷考或廢考自然絕對不能通融。究竟南洋一般學生還是安份的，經一番勸導

後，始於七月初舉行學年考試，這是上海許多學校中唯一能舉行考試者。現在臺的曾君桐、徐君名植、倪君麒時、李君炳、姜和最近逝世的尹君仲容等都是這屆的畢業生。其中也有幾個政治興味太濃，後來做得很不好的份子。

是年八月招考機械、電機及鐵路管理科新生。現在臺的柳君克述、繆君超鳳、王君元衡、謝君銘怡、陸君世榮等，皆於此屆考進南洋大學。

上海局面漸歸平靜，九月初照常開學。十月間江浙軍事又開始，孫傳芳軍開抵上海一帶，由南京以至徐州濟南均有軍事行動。北方則張作霖與馮玉祥備戰，京局又變，幸學校未受波及。在整個南北局面動盪之中，南洋大學却在這兩年幹了幾件有建設性之事。十四年的年底新建的體育館和游泳池落成，同日調養室又落成開幕，請了九十高齡的馬相伯先生來校致詞。又以校地不敷應用，在校西添購了民地六十餘畝，闢新球場及宿舍地址。以後執信西齋，福開森球場以及新文治堂，皆藉此得以興建。十五年中美文化會（處理退還庚款）成立，首先核准南洋大學工業研究所計畫，先補助銀圓五萬元，這是國內大學辦理研究所的開始。

民國十五年，北京學生作政治運動更趨積極。三月十八日，學生多人赴天安門作大規模請願，被捕多人，且有死傷，南洋學生亦響應為之罷課數日。但在上海各學校中，仍以南洋學風較好，影響較少。是年六月底大考後，舉行本屆畢業典禮，請蔡元培、丁文江兩先生演講。現在臺的徐君樂天、吳君慶源、楊君元拔、章君煥昌、徐

君承熙、赴美任職世界銀行之黃君輝，均於是屆畢業。暑假招生，則現在臺的仲君肇湘、錢君益、曾君潤琛，及在美之劉君貽瑾，在瑞士之汪君德官，均於是屆錄取入校。

民國十五年為南洋大學成立之三十週年。春間即組織了一個紀念籌備會，十月初舉行紀念，宣佈將原有的大禮堂，定名為文治堂以紀念任校長十數年的前校長唐蔚芝先生。同時在校裏舉行一上海前所未有的工業展覽會，徵集了中外各工廠的機械儀器，闢校西新購地方及附中操場裝設陳列表演。另鋪設小鐵路一條，用小機車拖帶幾個小平車，可坐二十幾人。雙十節紀念會開幕，由丁文江、福開森及張元濟先生等分別致詞，盛極一時。惟其時國民革命軍已由廣州誓師北伐，

十月間奠定武漢，十一月克南昌，上海人心不免搖動，政治活動自然更為積極。我在校兩年多，師生間相處甚好，但我在行政方面是受北方政府交通部所管轄，經費是由交通部屬津浦、京漢及滬寧鐵路所協撥。我的教育方針為保持南洋大學的傳統，不肯以學生學業為犧牲，在校須上課，到期必須考試，而不願作個人政治活動。雖然在上海的許多黨國要人不少是我知交，常有往來，

國父逝世後卜葬於南京時，葬事委員會尚邀我擔任選擇陵墓圖案三個顧問的一個，後來的中山陵設計便是當時我們所選定的。但到了十五年的一年，我感覺我的環境相當微妙。學校所在地方是在上海華界，學校的行動隨時受地方軍事當局干預的可能，一有問題，經費的來源立刻斷絕，

學生的安全更可慮，有勸我早日改變方針，與南方先事聯繫，將來上海易手，尚可保持校長的地位。但我的看法並不這樣，我總想等到國民革命軍到達上海後，再行引退，以全終始。

民國十六年二月十九日，國民革命軍克杭州

，上海發動總罷工，水電及電車交通全停。時開學才數日，學生尚未到齊，不得不暫緩開學，我仍電交通部辭職。三月廿二日國民革命軍佔領上海，國民政府初派吳稚暉、楊杏佛兩先生接管南洋大學，吳為南洋最早特班學生之一，楊則是我

的留美同學及知友。五月初改派李範一來接，我移交清楚離校，結束我在上海徐家匯十年有多的生活，却開始我今後連續十六年主辦鐵路工程的新生命。（摘自交通大學八十年特刊）

中外文庫

北伐立將軍和他的同志

第一、二集出版

合售台幣壹佰陸拾元

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。
第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶珊瑚戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅定實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。